2021年9月10日 星期五版式统筹:李涛 图片编辑:郭晴 01责编:马壮 美编:吴煌展 校对:马少俊 02责编:马壮 美编:吴煌展 校对:姚 毅

全省推进横琴粤澳深度合作区建设和全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放动员会在广州召开

全省动员全域参与扎扎实实推进两个合作区建设落地落实

李希马兴瑞李玉妹王伟中出席会议

新快报讯日前,全省推进横琴粤澳深度合作区建设和全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放动员会在广州召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于粤澳合作开发横琴的重要指示和关于前海开发开放的重要论述精神,认真学习贯彻《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》,就推进两个合作区建设进行全面动员部署。省委书记李希出席会议并讲话,省长马兴瑞主持会议。省人大常委会主任李玉妹,省政协主席王荣,省委副书记、深圳市委书记王伟中出席会议。

李希指出,出台《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》和《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》,是习近平总书记、党中央为新发展阶段横琴、前海发展擘画美好蓝图,赋予广东新的重大平台、重大机遇、重大使命,为广东在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌注入了新的强大动力。我们要全面准确把握总书记、党中央战略意图,深刻认识推进两个合作区

建设的重大现实和深远历史意义,把贯彻落实两个方案作为重大政治任务来抓,全省动员、全域参与,扎扎实实推进两个合作区落地落实,努力创造让世界刮目相看的新的更大奇迹。

李希强调,要紧紧围绕促进澳门 经济适度多元发展这条主线, 扎实推 进横琴粤澳深度合作区建设。一要突 出优势叠加,着力发展促进澳门经济 适度多元的新产业,聚焦优势领域,选 准主攻方向,营造一流环境,激发产业 发展内生动力,为澳门长远发展注入 新动力。二要突出民生融合,着力建设 便利澳门居民生活就业的新空间,加 强就业创业环境衔接、公共服务体系 对接、基础设施网络连接,营造趋同澳 门的宜居宜业生活环境。三要突出开 放包容,着力构建与澳门一体化高水 平开放的新体系,携手打造具有全球 影响力的开放新高地。四要突出协同 联动,着力健全共商共建共管的新体 制,广泛凝聚各方共识,汇聚起推进合 作区建设的强大力量。

李希强调,要坚持依托香港、服务

内地、面向世界,全面深化前海深港现 代服务业合作区改革开放。一要着力释 放"扩区"强大规模效应、乘数效应。聚 焦强化产业优势、资源集聚、城市功能, 全面提升合作能级,增强引擎功能,更 好支持香港发展、融入国家发展大局。 二要着力打造全面深化改革创新试验 平台,坚持在"一国两制"框架下先行先 试,推进与港澳规则衔接、机制对接,加 快建立联通港澳、接轨国际的现代服务 业发展体制机制,推进科技发展体制机 制改革创新,打造市场化、法治化、国际 化营商环境。三要着力建设高水平对外 开放门户枢纽。强化开放资源融合、开 放优势互补、开放举措联动,推动制度 型开放取得新突破,推动内外循环链接 功能实现新提升,推动携手参与国际合 作开创新局面。四要着力探索新型管理 体制。结合深圳先行示范区建设和综合 改革试点,积极探索经济区与行政区适 度分离的管理体制机制。

李希强调,要建立健全联动传导机制,充分发挥两个合作区建设的辐射带动作用。一要强化改革联动传导,发挥两

个合作区改革试验田作用,牵引全面深 化改革向纵深推进。二要强化创新联动 传导,依托两个合作区汇聚创新资源,有 力支撑服务创新发展。三要强化产业联 动传导,强化两个合作区与全省产业优 势互补、融合发展,推动建设现代产业体 系。四要强化市场联动传导,发挥两个合 作区的通道优势、链接功能,促进增强畅 通国内大循环和联通国内国际双循环的 功能。

会上,省委常委、常务副省长林克庆 通报近期工作开展情况及下一步重点工 作考虑,王伟中、珠海市委书记郭永航作 发言。

会议以电视电话会议形式开至各地级以上市,省委、省人大常委会、省政府、省政协领导同志,省法院、省检察院主要负责同志,省委各部委、省直各单位、省各人民团体,在穗高等院校、省属企业,省各民主党派和在穗中直驻粤有关单位主要负责同志,各地级以上市党委、人大常委会、政府、政协负责同志参加会议。

(徐林 岳宗)

打造改革开放新高地 ·国新办举行发布会详解横琴、前海建设情况

据新华社电 近日,中共中央、国务院印发《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》。国务院新闻办公室9日举行新闻发布会,解读方案重点,回应横琴、前海建设情况等热点问题。

"建设横琴新区的初心就是为澳门产业多元发展创造条件;前海要依托香港、服务内地、面向世界,进一步促进粤港、深港合作,推动香港更好融入国家发展大局,打造改革开放新高地。"国家发展改革委副主任、粤港澳大湾区建设领导小组办公室副主任丛亮在发布会上说。

广东省委常委、常务副省长林克庆 表示,两个合作区建设是广东服务"一国 两制"大局的战略抓手,推进全面深化改 革大局的战略平台,服务新发展格局的 战略支撑。"两个合作区方案正式公布, 标志着横琴、前海建设进入全面施工、全 面推进的新阶段。"

《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》在发展促进澳门经济适度多元的新产业中提出,发展科技研发和高端制造产业、中医药等澳门品牌工业、文旅会展商贸产业、现代金融产业。丛亮表示,选择这些重点发展产业,综合考虑了横琴发展基础、澳门产业优势和澳门社会的期望等多方面因素。

澳门特别行政区政府行政法务司司 长张永春介绍,在中医药产业方面,澳门 制定了新的中医药生产注册法律,将从 明年开始实施;在现代金融产业方面,相 关的法律法规持续完善;在高新技术方 面,制定了税收优惠法律制度;在会展和 文旅体育方面,逐渐呈现专业化和市场 化趋势。

"发展新兴产业绝不是'来者不拒', 而要有所为、有所不为,发展实业、解决 就业。"丛亮说。

为支持产业发展,促进人才集聚,横 琴粤澳深度合作区在企业所得税、个人 所得税以及进口关税等方面都将享受财 税支持政策。

财政部副部长许宏才表示,在财政支持方面,中央减收由中央财政承担,不扣减对地方的转移支付;合作区地方减收,中央财政在统一规范的财政体制下专门安排综合财力补助。"需要强调的是,中央补助将与合作区吸引澳门企业人驻和扩大就业、增加实体经济产值、支持重点产业等挂钩,通过健全体制机制增加合作区服务澳门产业多元发展的动力。"

"粤澳两地分属不同关税区,这就要求两地海关和有关管理部门在合作区探索设立互认规则、标准。"海关总署副署长邹志武表示,海关支持横琴粤澳深度合作区建设,不仅要在推动基础设施上做好"硬联通",更要注重监管规则和标准的"软联通"。

香港特别行政区政府政务司司长李家超认为,全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放,重点是推动现代服务业创新发展,加快在前海建立与香港联通、国际接轨的现代服务业体制。

他介绍,目前在前海注册港企多达 11500家,除了专业服务业外,也包括金融、物流、信息、科技等现代服务业。以深 港金融合作为例,"深港通"自2016年启 动以来不断扩容,截至7月底,北向、南向 累计成交分别突破28万亿元人民币、8.3 万亿港元。

"区域范围限制已成为制约前海改革发展的突出问题。"丛亮表示,前海扩区有利于为深化前海改革开放提供更大发展空间,也有利于为香港创造更多机遇。

深圳市委副书记、市长覃伟中表示,将用好扩区"新空间",高质量编制前海新一轮总体规划和国土空间规划,坚持三分之一新出让产业用地面向港资港企;用好政策"新红利",推动产业、金融、法律等政策覆盖全域;拓展深港合作"新领域",深化两地在现代金融等领域合作;打造营商环境"新优势",加快出台前海合作区投资者保护条例等。

在持续加大金融支持横琴、前海建设方面,中国人民银行副行长潘功胜表示,人民银行正在牵头香港和澳门金融管理部门制定金融支持两地改革开放的专门文件。人民银行将按照横琴的战略定位,设计横琴的开放型金融制度安排,促进横琴地区金融服务面向澳门金融机构更高水平开放。同时,依托前海加强深港金融合作,进一步发挥香港国际金融中心作用,聚焦资金要素跨境自由流动,推动实现更高水平的资本项目开放

在扩大开放的同时,潘功胜说,要建立和完善金融风险监测、防范和化解体系,加大对跨境资金异常流动的监测力度,加强粤港澳金融监管合作,提升打击跨境洗钱和非法金融活动的有效性。

声音

律政司将携手业界把国家所需与香港所长有机结合,体现国家在"十四五"规划中对香港特区建设亚太区国际法律及解决争议服务中心的定位,促进香港、大湾区以至国家的长远发展,同时更好地融入国家发展大局。

——香港特区政府律政司司 长郑若骅

方案是在"一国两制"框架下 先行先试迈出的重要一步,对促进 前海发展,拓展香港金融业发展舞 台,加快粤港澳大湾区融合,都有 十分正面的意义。

——建银国际(控股)有限公司行政总裁丰习来

"横琴作为粤澳深度合作区肩 负着更加重要的使命,企业也应有 更大的担当。"

——澳门青年周运贤

(新华社)